

## Βούλγαροι Φλωρίνης και Έλληνες βορείων προαστίων

Ένα δυσάρεστο περιστατικό υφέρποντος ρατσισμού κατά την επίσκεψη μαθητών ακριτικού σχολείου στην Αθήνα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ  
ΝΟΤΑ ΤΡΙΓΚΑ

**Μ**ια δυσάρεστη... έκπληξη περίμενε μαθητές της Β' Λυκείου από ακριτική περιοχή της Μακεδονίας οι οποίοι επισκέφθηκαν στα μέσα Μαρτίου σχολείο των βορείων προαστίων στην Αθήνα για να παρουσιάσουν σε συμμαθητές τους μια εργασία που είχαν υλοποιήσει σε πρόγραμμα για την αγωγή υγείας. Στο περιθώριο της παρουσίασης και κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ορισμένοι συμμαθητές τους (ευτυχώς λίγοι τον αριθμό, δύο με τρεις) τους αποκάλεσαν «Βούλγαρους», ενώ διερωτήθηκαν αν η Μακεδονία «ανήκει στην Ελλάδα». Παρ' όλο που το περιστατικό χαρακτηρίζεται από εκπαιδευτικούς μεμονω-

μένο και δεν αφορά εν γένει τη στάση του αθηναϊκού σχολείου, ωστόσο κρίνεται κατακριτέο ως προς τη συμπεριφορά νεαρών μαθητών σε συμμαθητές τους και υποκρύπτει, αν όχι έναν υφέρποντα ρατσισμό, τουλάχιστον άγνοια και απροθυμία για τη γνωριμία με την εκτός των αθηναϊκών τειχών Ελλάδα, όπως σημειώνουν οι μαθητές σε επιστολή τους.

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα είπαν στο «Βήμα» εκπαιδευτικοί που συνόδευσαν τους μαθητές στο αθηναϊκό τους ταξίδι, το γεγονός αυτό δεν έγινε αντιληπτό από τους ίδιους, καθώς συνέβη κατά τη διάρκεια διαλείμματος, ωστόσο οι μαθητές τους το μετέφεραν καθώς ένωσαν «θιγμένοι» αλλά και «πληγωμένοι», αφού το σκεπτικό της επίσκεψης ήταν να ανοίξουν νέ-

ους δρόμους επικοινωνίας με μια περιοχή που απέχει πολλά χιλιόμετρα από τη δική τους. Ευτυχώς, σημειώνουν, οι αντεγκλήσεις ήταν μόνο λεκτικές και περιορίστηκαν σε πολύ μικρό αριθμό μαθητών.

**Σ**τη συνέχεια οι μαθητές του ακριτικού σχολείου με επιστολή τους θέλησαν να καταδικάσουν τη συγκεκριμένη συμπεριφορά, απομονώνοντάς τη από το γενικότερο πλαίσιο της επίσκεψης. «Εκείνη τη στιγμή το γεγονός μας εξόργισε διότι γνωρίζουμε άριστα πως είμαστε απόγονοι ανθρώπων που υπερασπίστηκαν τα χώματα αυτά δίνοντας και τη ζωή τους, ανθρώπων που αγωνίστηκαν για να καλούμαστε εμείς με υπερηφάνεια Έλληνες», αναφέρουν χαρακτηριστικά στην επι-

στολή τους. Και προσθέτουν: «Θέλουμε να καταγγείλουμε το γεγονός προς αποφυγή κι άλλων τέτοιων περιστατικών από ανθρώπους οι οποίοι αγνοούν την ελληνική ιστορία και τον αγώνα των ανθρώπων της Β. Ελλάδας για να παραμείνει η Μακεδονία ελληνική και που αρέσκονται στο να παπαγαλίζουν σιδήποτε ακούν από το υπερβολικά απαίδευτο περιβάλλον μας. Λυπούμαστε που αφελώς πιστεύουμε πως σε περιόδους κρίσιμες για τη Μακεδονία θα βρούμε στήριγμα στους ομογενείς μας».

Στη συνέχεια της επιστολής οι μαθητές καλούν τους αθηναίους συμμαθητές τους να επισκεφθούν με μια εκδρομή την περιοχή τους όπως εκατοντάδες φορές επισκέφθηκαν εκείνοι την Αθήνα και τα μουσεία της και να γνωρίσουν από

κοντά πράγματα που τυχόν αγνοούν. Με δεδομένο μάλιστα ότι οι περισσότερες εκδρομές που πραγματοποιούν οι μαθητές των τελευταίων τάξεων του Λυκείου έχουν προορισμούς άκρως τουριστικούς με ελάχιστο εκπαιδευτικό ενδιαφέρον, η πρόταση των μαθητών της ακριτικής περιοχής είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα. Χαρακτηριστικά αναφέρουν στην επιστολή τους: «Να επισκεφτούν τα αρχαιολογικά μουσεία, τα χωριά της μεθόριου, τα συνοριακά φυλάκια... Και να θαυμάσουν ίδιοι όμμασαν το σθένος με το οποίο εδώ οι "Βούλγαροι" φυλάνε στα βουνά τα ελληνικά σύνορα. Να γνωρίσουν πραγματικά "golden" Έλληνες της Μακεδονίας και όχι μόνο τα δήθεν "golden boys" της ελληνικής κοινωνίας».